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ΘΕΜΑ:               «Στήριξη βουβαλοτροφίας» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση  2802/20-12-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. 
Βελόπουλος, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Η βουβαλοτροφία είναι ένας καινοτόμος τομέας, τα ποιοτικά προϊόντα του 
οποίου απολαμβάνουν πολύ μεγάλης ζήτησης στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 
Ο εν λόγω κλάδος αποτελεί μέρος της εθνικής μας κληρονομιάς ενώ, περαιτέρω, 
ενσωματώνει και πληροί  απολύτως τις απαιτήσεις της αειφόρου, βιώσιμης 
γεωργίας και του Green Deal. 
 
Eν τούτοις, παρά την αξιωσημείωτη δυνητική δυναμική της ελληνικής 
βουβαλοτροφίας, αυτή είχε αφεθεί στο περιθώριο από την απελθούσα 
Κυβέρνηση.  
 
Για την παρούσα πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, η στήριξη της ελληνικής βουβαλοτροφίας ειδικά αλλά και της 
κτηνοτροφίας και του αγροδιατροφικού τομέα γενικότερα  αποτελεί κεντρική 
επιλογή. 
 
Εξάλλου, το πρώτο μέλημα της Κυβέρνησης είναι το στοίχημα της χαμένης 
ανταγωνιστικότητας, αρχικά μέσα από τη μείωση του κόστους παραγωγής.  
 

Προς αυτήν την κατεύθυνση, μέχρι σήμερα έχουν υλοποιηθεί τα κάτωθι: 

 
Α) Μείωση των φορολογικών συντελεστών. 
Ειδικότερα, με τις ρυθμίσεις του Ν.4646/2019 (ΦΕΚ Α΄201) με τίτλο 

«Φορολογική μεταρρύθμιση με αναπτυξιακή διάσταση για την Ελλάδα 
του αύριο»:  
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 Μειώθηκε ο συντελεστής φορολόγησης των αγροτών και των 
κτηνοτρόφων από το 22% στο 9%, από το όριο του αφορολογήτου 

(8.636 ευρώ) που διατηρήθηκε  έως τις 10.000 ευρώ συν 1.000 ευρώ 
αφορολόγητο για κάθε παιδί.  

 Μειώθηκε η φορολογία των συλλογικών σχημάτων από το 13% στο 
10%, προσφέροντας έτσι γενναία φορολογικά κίνητρα για το χτίσιμο 

συλλογικοτήτων.  
 
Β) Γενναία μείωση των ασφαλιστικών εισφορών των αγροτών και 
αποσύνδεσή τους από το εισόδημα (Ν.4670/2020, ΦΕΚ Α’ 43). 
 
Γ) «Χτίσιμο» συλλογικοτήτων προκειμένου να επιτευχθούν οι αναγκαίες 

οικονομίες κλίμακος ώστε οι παραγωγοί να μπορούν να πετύχουν 
υψηλότερη τιμή στο προϊόν, μειωμένες τιμές στις εισροές, καλύτερες 

συμβουλευτικές υπηρεσίες και δυνατότητα να κλείσουν συμφέρουσες 
συμβάσεις με τους προμηθευτές. 
 

Για αυτόν τον λόγο, ως Κυβέρνηση θεσπίσαμε ένα νέο θεσμικό πλαίσιο 
για τις Διεπαγγελματικές Οργανώσεις, που διευκολύνει την αναγνώρισή 

τους, με τροπολογία που καταθέσαμε και ψηφίσαμε στον Ν.4647/2019 
(ΦΕΚ Α΄204) και προβλέπει μεταξύ άλλων:  

 τη μείωση του ποσοστού την αντιπροσωπευτικότητας από το 1/3 στο 

15% για τα πρώτα πέντε χρόνια, το οποίο πρέπει να φτάσει το 30% σε 
βάθος πενταετίας και 

 τη σύσταση μίας εθνικής και δυνατότητα σύστασης περιφερειακών 
Διεπαγγελματικών Οργανώσεων, υποστηρίζοντας το αντίστοιχο εθνικό 

σχέδιο ανάπτυξης του κάθε κλάδου, για πρωτοβουλίες έρευνας και 
καινοτομίας για τα εκπροσωπούμενα αγροτικά προϊόντα. 

Επιπλέον υπεγράφη η αριθμ. 2745/328012/24/12/2019 (ΦΕΚ Β’ 
4761) Απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
«Καθορισμός των αναγκαίων θεμάτων και λεπτομερειών για την εφαρμογή 

των διατάξεων των άρθρων 53, 54, 56, και 58 του ν. 4647/2019 (A   204), 
σχετικά με τις Διεπαγγελματικές Οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο στους 
τομείς της παρ. 2 του άρθρου 1 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 1308/2013» 

με την οποία ορίζονται οι προϋποθέσεις, η διαδικασία και τα 
δικαιολογητικά αναγνώρισης των Εθνικών Διεπαγγελματικών Οργανώσεων 

(Ε.Δ.Ο.) και διευκρινίζεται το καθεστώς ελέγχου τους. Παράλληλα, 
θεσπίζεται το κυρωτικό πλαίσιο, προκειμένου να αντιμετωπίζονται 
αποτελεσματικά τυχόν παραβάσεις, ενώ τίθενται συμπληρωματικά μέτρα 

εφαρμογής του σχετικού ενωσιακού κανονισμού αναφορικά με 
συμφωνίες, αποφάσεις και εναρμονισμένες πρακτικές των Εθνικών 

Διεπαγγελματικών Οργανώσεων.  
 
Σημειώνεται ότι με τη συγκεκριμένη απόφαση και με την επίμονη και 

διαρκή προσπάθεια της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, υπεγράφη επιτέλους στις 06/02/2020 η 
σύσταση της Διεπαγγελματικής Οργάνωσης της Φέτας, ικανοποιώντας με 

αυτόν τον τρόπο ένα πάγιο αίτημα ετών και διασφαλίζοντας στον μέγιστο 
βαθμό την υπεράσπιση, την υποστήριξη και την προώθηση του 

εμβληματικού αυτού προϊόντος μας. 
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Περαιτέρω, τη βούληση του ΥΠ.Α.Α.Τ. για την ενίσχυση της αγροτικής 

επιχειρηματικότητας μέσω των υγιών συλλογικοτήτων αποτυπώνει και η 
νομοθετική πρωτοβουλία για τους Συνεταιρισμούς (Ν.4673/2020, ΦΕΚ 
Α’ 52). Ειδικότερα, με τον συγκεκριμένο νόμο παρέχονται, μεταξύ άλλων, 

αυξημένες δυνατότητες στα μέλη των αγροτικών συνεταιρισμών ώστε, 
μέσω των διατάξεων του καταστατικού που εκείνα θα ορίσουν, να 
διαμορφώσουν το κατάλληλο γι’ αυτούς πλαίσιο λειτουργίας του 

Αγροτικού Συνεταιρισμού ως ιδιωτικής  και αυτόνομης επιχειρήσεως, η 
οποία θα έχει πρόσβαση σε όλες τις επιχειρηματικές δραστηριότητες που 

δεν αλλοιώνουν τον αγροτικό χαρακτήρα της. Παράλληλα, προς επίλυση 
του παγίου προβλήματος χρηματοδότησης της λειτουργίας των Αγροτικών 
Συνεταιρισμών, ενισχύεται η δυνατότητα συμμετοχής μελών – επενδυτών, 

χωρίς όμως ο Αγροτικός Συνεταιρισμός να αλλοτριώνεται ως θεσμός της 
αγροτικής οικονομίας.  
 

Δ) Αύξηση του ποσοστού της πλεονάζουσας παραγόμενης ενέργειας που 
μπορούν να «πουλήσουν» οι αγρότες στη Δ.Ε.Η.. Με  ρύθμιση στον νόμο 

του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας με θέμα «Απελευθέρωση 
Αγοράς Ενέργειας, εκσυγχρονισμός της Δ.Ε.Η., ιδιωτικοποίηση της 

Δ.ΕΠ.Α. και στήριξη των Α.Π.Ε.» (Ν.4643/2019, ΦΕΚ Α’ 193) 
προβλέπεται η εν λόγω αύξηση από 20% σε 75%. Η ρύθμιση αφορά τους 
αγρότες που έχουν εγκατεστημένα φωτοβολταϊκά στις καλλιέργειές τους 

και χρησιμοποιούν την παραγόμενη ενέργεια για ιδιοπαραγωγή 
στοχεύουσα στη μείωση του κόστους άσκησης της δραστηριότητας 
αγροτικής εκμετάλλευσης, μέσω της μείωσης του κόστους παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας καθώς και στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της 
αγροτικής οικονομίας. 

 
Ε) Εξασφάλιση πρόσβασης στη ρευστότητα αγροτών και κτηνοτρόφων με το 
«ξεπάγωμα» από την Κυβέρνησή μας χρηματοδοτικών εργαλείων, που 
«λίμναζαν» επί χρόνια, εξαιτίας της προηγούμενης Κυβέρνησης.  
Με την υπογραφή της Συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων και του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επενδύσεων για 

τη σύσταση του Ταμείου Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης, ξεκίνησε μία 
νέα περίοδος δημιουργίας και διευκόλυνσης της παραγωγικής 

διαδικασίας, για τους Έλληνες αγρότες και κτηνοτρόφους.  
 
Με την υπογραφή της συγκεκριμένης συμφωνίας, το Πρόγραμμα 

Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ 2014-2020) συνεισφέρει στο εργαλείο αυτό, 
80 εκατομμύρια ευρώ ως παροχή εγγυήσεων, για κάλυψη χαμηλότοκων 

ευνοϊκών δανείων μακράς ωρίμανσης και λήξης.  
Έτσι, αναμένεται ότι το συνολικό ύψος των κεφαλαίων, τα οποία θα 
διατεθούν μέσα από τη μόχλευση, θα ανέλθουν στα 400 εκατομμύρια 

ευρώ. 
 

Περαιτέρω, η προώθηση της βουβαλοτροφίας επιτυγχάνεται και μέσω του 
Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (Π.Α.Α.) 2014-2020, η βέλτιστη 
αξιοποίηση του οποίου αποτελεί μία από τις βασικές στρατηγικές επιλογές του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Ειδικότερα  κατά την 
τρέχουσα Προγραμματική Περίοδο μέσω της Δράσης 10.1.09 «Διατήρηση 
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Απειλούμενων Αυτόχθονων Φυλών Αγροτικών Ζώων» για βοοειδή (στο γένος των 
οποίων ανήκουν και τα βουβάλια) χορηγείται: 

 ενίσχυση ύψους 333 € ανά ζώο και έτος για ζώα ηλικίας άνω των δύο (2) 
ετών,  

 ενίσχυση ύψους 199,8 € ανά ζώο και έτος για ζώα ηλικίας έξι (6) μηνών 
έως δύο (2) ετών. 

Συνολικά για το έτος 2019 ενισχύονται 41 εκτροφείς βουβαλιών για 2.962 
θηλυκά ζώα με το συνολικό ποσό των 916.480 ευρώ.  
 
Μέχρι στιγμής, για τους δικαιούχους της 1ης και της 2ης πρόσκλησης, έχει 
καταβληθεί το ποσό των 595.712 ευρώ, που αντιστοιχεί σε προκαταβολή ύψους 
65% του ανωτέρω συνολικού ποσού. Η εξόφληση θα πραγματοποιηθεί αμέσως 
μετά την ημερομηνία λήξης των δεσμεύσεων των εκτροφέων και τον 
συνακόλουθο απαιτούμενο διοικητικό έλεγχο,  εντός του Μαΐου 2020, για τους 
δικαιούχους της 1ης και 2ης πρόσκλησης, σύμφωνα με τον εκ νέου λόγω 
κορωνοϊού προγραμματισμό του Οργανισμού Πληρωμών.   

 
Επίσης, μέσω της Δράσης 10.2.01 «Γενετικοί πόροι στην κτηνοτροφία» του ΠΑΑ 

2014-2020, προβλέπονται οικονομικές ενισχύσεις για την προώθηση 
δραστηριοτήτων φορέων εκτροφής καθαρών φυλών αγροτικών ζώων, όπως η 
διατήρηση, η προβολή και η αξιοποίηση των φυλών αυτών. Επισημαίνουμε ότι 
στην εν λόγω δράση συμμετέχει ο Κτηνοτροφικός Συνεταιρισμός 
Βουβαλοτρόφων Ελλάδας, ο οποίος ιδρύθηκε με την υποστήριξη του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 
 
Η ενίσχυση του Συνεταιρισμού για το έτος 2019 ανέρχεται στο ύψος των  
47.475,05 ευρώ. Οι πληρωμές της συγκεκριμένης Δράσης συνεχίζονται 
απρόσκοπτα σύμφωνα με την οριζόμενη διαδικασία, κατά την οποία κάθε δύο 
μήνες υποβάλλεται αίτημα πληρωμής στο ΟΠΣΑΑ από τον ενταγμένο στη Δράση 
φορέα, αποστέλλεται σχετικός φάκελος στην αρμόδια Περιφερειακή Διεύθυνση 
του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., όπου εξετάζεται, και εν συνεχεία το αίτημα προωθείται 
προς πληρωμή στην Κεντρική Υπηρεσία του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.. Μέχρι το τέλος 
Μαΐου  αναμένεται η υποβολή αιτημάτων πληρωμής, που αφορούν σε δαπάνες 
των φορέων της περιόδου Μαρτίου-Απριλίου 2020. 
 
Επιπλέον, όσον αφορά την κατανομή των βοσκοτόπων της χώρας στους 
κτηνοτρόφους, σύμφωνα με το ισχύον κανονιστικό πλαίσιο, οι παραλίμνιοι ή 
παραποτάμιοι βοσκότοποι κατανέμονται κατά προτεραιότητα στους εκτροφείς 
βουβαλιών. 
 
Τέλος, σημειώνεται ότι η φυλή του ελληνικού βούβαλου έχει ενταχθεί στον 
κατάλογο των φυλών της Ε.Ε. που κινδυνεύουν να εξαφανιστούν και από το 
2002 τηρείται στο Κέντρο Ζωικών Γενετικών Πόρων Θεσσαλονίκης το μητρώο-
γενεαλογικό βιβλίο του ελληνικού βούβαλου και των ιδιοκτητών τους στη χώρα 
μας.  
 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 

 
 

 
           ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 

 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
     Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο 
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